MECANIQUE 

ÉTUDE DE LA TENSION D’UN CÂBLE

MATÉRIEL
- panneau métallique ;

- axe magnétique ;

- fil de longueur environ 20 cm ;

- dynamomètre calibre 5 N ;

- masse marquée 50 g ;  
- niveau à bulle ;

- feuille sur laquelle figure le repérage des angles 20°, 40°, 60°, 70°, 80° et 90° ;

- plots magnétiques pour fixer le rapporteur papier ;

- rapporteur ;
- calculatrice. 
PROBLÉMATIQUE :

Un câble fixé entre deux poteaux (exemples : lignes électriques ou téléphoniques, fil à linge,…) peut-il être tendu jusqu'à une position parfaitement horizontale ?

BUT DES MANIPULATIONS :

- mettre en œuvre un dispositif expérimental permettant de modéliser une telle situation ;

- tracer la représentation graphique de la tension exercée sur un fil en fonction de son inclinaison par rapport à la verticale ;
- interpréter et exploiter des résultats.

TRAVAIL À RÉALISER 

1. Conditions de l'expérimentation

Pour réaliser les mesures à l'aide du matériel de laboratoire, on remplace le câble pesant par un fil AB auquel on suspend une masse M = 50 g. 
Un dynamomètre permet de mesurer la tension exercée sur le fil. Le fil d'accrochage du dynamomètre est horizontal.

L'inclinaison ( du fil est repérée à l'aide du "rapporteur-papier" figurant en annexe.
2. Manipulations

Réaliser le montage expérimental schématisé ci-dessous, dans le cas où ( = 20°.

Mesurer la valeur T de la tension exercée par le dynamomètre sur le fil AB.


3. Tableau de mesures

Compléter le tableau de mesures ci-dessous :

	( (°)
	20
	40
	60
	70
	80

	T (N)
	
	
	
	
	


4. Représentation graphique la tension T en fonction de l’inclinaison(.
Dans le repère ci-contre, placer les points correspondants aux mesures du tableau précédent.

Dessiner à main levée l'allure de la représentation graphique cherchée pour  ( compris entre 0 et 90°.

5. Obtention d'un tracé plus précis

a) À l'aide du montage on veut déterminer expérimentalement l'inclinaison du brin lorsque la valeur T de la tension appliquée en B est 5  N.

Pour cela :

- réaliser le montage expérimental ;

- repérer, à l'aide d'un crayon, la direction du brin sur le "rapporteur-papier" ;

- pour une plus grande précision, mesurer l'inclinaison à l'aide d'un rapporteur :


   b) Placer le point correspondant à cette dernière mesure sur le repère précédent.

   c) Rectifier, si besoin est, la représentation graphique précédemment dessinée.

6. Interprétation des résultats

En fait, les grandeurs T, ( et M sont liées par la relation : T = M.g.tan (  avec g = 10 N/kg.











    T en newton











   M en kilogramme.

À l'aide de cette relation compléter le tableau suivant :

	( (°)
	89
	89,5
	89,9

	T (N)
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CONCLUSION





1. En observant la représentation graphique et les valeurs calculées dans le tableau ci-dessus, indiquer comment varie la tension du fil lorsqu'il se rapproche de l'horizontale.





. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 





. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 





2. Peut-on tendre un câble parfaitement à l'horizontale ?


Justifier la réponse.
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